信





经营单位安排未获得健康合格证明的人员从事直接为顾客服务的工作是一 种常见的违法行为,但本案体检单的出现让办案人员对健康合格证明有了更进一

"健康检查表"不等于有效健康合格证明

某公司无证人员为顾客服务被处罚

●案情回顾

2017年5月2日,某市卫生 计生执法人员对河南某公司进 行检查,发现以下问题:商场卫 生许可证上负责人未变更;商场 内3名从业人员不能提供有效 的《某公司大龄人员管理办法》 的健康合格证明,仅提供了3份 对40岁以上员工在医院统一进 医院出具的"健康检查表"。执 法人员对相关材料进行了复印 检表中,体检项目未包括痢疾、 取证。

河南某公司涉嫌安排未获 得有效健康合格证明的从业人 员从事直接为顾客服务的工 此体检表不能认定为有效健康 作。本案需要进一步调查,报请 合格证明。该公司存在安排未 领导建议由公共卫生监督科承 获得有效健康合格证明的从业 办,经领导同意后对本案立案调 人员从事直接为顾客服务的工 查,并指定了案件主办人。

办案人员查看了该公司营 业执照,确定了处罚主体。经对 该公司及其负责人调查和其提 供的资料查明:该公司自己制定 行体检,但是从该公司提供的体 伤寒、甲型肝炎、戊型肝炎等消 化道传染病以及化脓性或者渗 出性皮肤病等疾病进行检查,故 作,这是一种违法行为。

办案人员通过现场检查及 第一款第二项、《公共场所卫生 调查询问取得了以下证据材料: 王某和该公司3名员工的询问 笔录;《某公司大龄人员管理办 法》一份;某医院"健康检查表"3 据间相互印证,形成证据链。

当事人安排未获得有效健康 合格证明的从业人员从事直接为 顾客服务的工作,违反了《公共 场所卫生管理条例》第七条、《公 第十条第一款的规定。依据《公 共场所卫生管理条例》第十四条

管理条例实施细则》第三十八条 2017年5月2日现场笔录一份; 的规定。根据该单位违法行为 2017年5月4日对该公司负责人的事实、性质、情节、社会危害程 等相关制度,针对该项违法行为, 份,和其他相关证据材料,各证 对该单位作出警告、罚款人民币 1500的行政处罚,同时责令其立 即改正违法行为。

经办案人员合议后,对当事 人下达了行政处罚事先告知书, 当事人放弃陈述申辩权利后;又 对当事人下达行政处罚决定书, 当事人自觉履行了行政处罚,此

•思考与建议

2015年,国家为深入推进简 政放权、放管结合、优化服务,严 格落实《行政许可法》关于设定行 政许可的有关规定,下发了《国务 院关于第一批取消62项中央指 定地方实施行政审批事项的决 定》对以部门规章、规范性文件 形式设定的具有行政许可性质 的审批事项进行清理时,将医疗 卫生机构承担预防性健康检查 审批取消了,也就是说医疗机构 医疗机构执业许可证核准有与 从业人员健康检查项目相应诊 疗科目的,均可以开展从业人员 预防性健康检查工作。2016年, 当时的国家卫生计生委再次将 《预防性健康检查管理办法》废 止,意味着从业人员健康体检工 作已经全面放开,此时执法人员 监督检查时再见到有法律、法规 规定的疾病项目检查合格的体检 表是否可作为有效健康合格证 明,不再对其进行行政处罚?

(材料由河南省卫生计生 委提供,本报记者杨冬冬整理)

• 案卷评析

公共场所从业人员在上岗 前应经过预防性健康检查,证明 身体不含规定的传染病后才可 以从事直接为顾客服务的工 康合格证明的从业人员从事直 作。但是,体检单是否可以作为 接为顾客服务工作案件的重点

以往某市卫生计生委处理 的经营单位安排未获得有效健

是在"未获得健康合格证明"上, 而这起案件的重点是在"有效" 上。经营单位虽然出具的"健康 检查表"证明其健康,但是其中 没有《公共场所卫生管理条例实

施细则》中规定体检的疾病,尽 管经营单位认为体检项目再多、 花费再高,但是法规意义上不认 为有效,故对其进行了行政处

本报讯(记 者丁宏伟 通讯 员吴连海)近日,河 南省卫生计生委综 合督导组一行9 人,来到驻马店市, 开展2018年卫生 计生监督执法专项 稽查,并就该市示 范性卫生计生监督 机构创建工作进行

督导组按照 《河南省示范卫生 计生监督机构评 审细则》和有关稽 查要求,采取听取 汇报、实地检查、 查阅资料等方式, 对驻马店市各具 (区)卫生计生监 督机构的卫生应 急、"双随机一公 开"、执法人员风 纪风貌、内部稽 查、人员培训制度 的落实、行政处罚 案卷质量及示范 创建过程中组织 管理、内涵建设、 作风建设、文化建

设、人才队伍建设等方面进行了严 格检查。督导组还深入各科室现场 提问,并详细讲解监督员如何在执 法过程中规避风险,学会保护自己 等实际问题。

了店市开展

督导检查结束后,督导组指出, 各级领导一定要高度重视卫生计生 监督工作,增强卫生计生监督工作 的责任感;要增强法治观念,强化日 常监督检查工作;要履职尽责,有针 对性地开展执法工作;要加强制度 建设,强化内涵建设;要加强督导检 查,有的放矢地进行检查指导;当地 政府、卫生计生委要进一步加大扶 持力度,加大资金投入力度,加强执 法装备的配置,加强人员培训;要积 极创造条件,更早地加入示范机构 创建单位行列。



随着酷暑天气的到来,游泳池成为百姓消暑降温的好去处。日前,焦作市山阳区卫生计生监督所联合焦作市卫生计生监督局对 辖区两家游泳场所进行了卫生监督专项检查,以确保公众能够享用到一个卫生、安全的游泳环境。

(王正勋 侯林峰 刘 莹)

确山县全面提升 医疗卫生机构传染病防治分类监督水平

本报讯(记者丁宏伟 通 参加了会议。 讯员高运洪 霍纯玉)近日,确

山县卫生计生委针对全县医疗 负责人从综合管理、预防接种 详细讲解,并讲解了监督检查 了具体要求,要加大对重点监 卫生机构召开了传染病防治分 管理、法定传染病疫情报告、 内容、评分标准及评价结果运 督单位的监督检查力度,督促 类监督综合评价培训会。全县 传染病疫情控制、消毒隔离制 用。 20余家医疗卫生机构的负责人 度执行情况、医疗废物处置、

病原微生物实验室生物安全 对2018年医疗卫生机构传染病 确山县卫生计生监督所 管理、监督抽检等方面进行了 防治分类监督综合评价工作提

同时,确山县卫生计生委 依法予以查处。

其整改到位,对违法违规行为,

■ 秋射卫生监督问答

基层医疗机构若无放射影像医师 能否开展 X 射线影像诊断工作?

开展 X 射线影像诊断工作的机 根据《关于医师执业注册中执业 构,应当具有专业的放射影像医 范围的暂行规定》,在县及县级以 行)》规定,临床医师的执业范围 中县及县以下医疗机构范围界定 社区卫生服务机构,确有需要的, 师,这是医疗机构开展 X 射线影 下医疗机构(主要是乡镇卫生院 像诊断工作的执业条件之一。

射影像医师。依据《放射诊疗管理 规定》,无放射影像医师的卫生院 计生部门考核批准,报设区的市级 不能取得放射诊疗许可证,也就 卫生计生部门备案,可申请同一类

和社区卫生服务机构)执业的临 工作,确因工作需要,经县级卫生

《放射诊疗管理规定》规定, 不能进行x射线影像诊断工作。 别至多3个专业作为执业范围。 《乡镇卫生院管理办法(试

可注册同一类别3个专业。

《中华人民共和国执业医师 目前,乡镇卫生院普遍缺乏放 床医师,从事基层医疗卫生服务 法》第三十条规定,在乡、民族乡、 镇的医疗、预防、保健机构中工作定有关问题的请示》收悉。经研 的执业助理医师,可以根据医疗 究,现批复如下:在《关于医师执 诊治的情况和需要,独立从事一 业注册中执业范围的暂行规定》

广东省卫生厅:

你厅《关于医师执业范围核

第二条第二款中,"县及县级以下 《卫生部关于医师执业地点 医疗机构"主要指乡镇卫生院和 可以扩展到县医院、县中医院和 县妇幼保健院。

依据上述规定,如果落实到 位,基层医疗机构无放射影像医 师的问题是可以解决的。

(据《放射卫生监督问答》)



本报讯 (记者王明杰 通讯员陈运 贾 霞)近日,信阳市卫生计生监督局 组织卫生监督员对湖东水厂、南湾水厂和 部分二次供水单位的生活饮用水卫生安 全情况进行了现场监督检查(如图),确保 居民生活饮用水卫生安全。

卫生监督员在检查中发现,湖东、南 湾两个水厂均设有专人巡查,消毒设备 运转正常。卫生监督员要求供水单位在 夏季要全面做好卫生应急准备,切实加 强水质净化消毒处理,时刻检查水处理 设施设备运行情况,认真做好水质自检 和巡检,密切关注饮用水的水质色度、浑 浊度、pH值、余氯含量、细菌总数、大肠 菌群等卫生安全指标动态变化,发现水 源藻类污染严重和水质异常浑浊等特殊 情况后应立即向当地政府、卫生计生部 门和其他相关部门报告,确保夏季生活 饮用水安全卫生,让广大群众喝上安全 放心的饮用水。

在检查过程中,卫生监督员发现,各 二次供水单位能够按照生活饮用水卫生 规范进行管理,直接从事供管水的人员 均持有健康证,二次供水机房(水箱)设 施防护及周围环境情况良好。卫生监督 员对水质样品进行现场快速检测,结果 显示符合饮用水卫生标准。同时,卫生 监督员要求各二次供水单位进一步加强 管理,增强安全卫生知识,提升饮用水突

发污染事件应急处置能力,储水设备要定期清洗消毒,确保

饮用水安全。

虞城县开展 饮用水卫生监测

织疾控中心、卫生计生监督所 查小组,对全县辖区内生活饮 心检验中心进行水质检验。 用水、自备井、二次供水的水 质情况进行监测调查。

7月上旬,调查小组利用8 有发现饮用水水质问题。

本报讯(记者赵忠民 天时间,集中对全县27个自来 通讯员宋玉梅)根据县委、县 水厂,2个二次供水单位,3个 政府关于环境污染防治工作 自备井单位,2所学校的用水单 的要求, 虞城县卫生计生委组 位, 共34个水源地的水源水、 出厂水、末梢水水样进行了采 的专业技术人员,组成监测调 集。所采集水样均由县疾控中

经过检验,34个样本水 各项指标均达到国家标准,没

漯河市郾城区全面加强 游泳场所卫生监督检查

本报讯 (记者王明杰 通 全标准进行现场检测。 讯员李鹏辉)7月25日,漯河市 郾城区卫生计生委法制监督 题,卫生监督员对游泳场所负 股、卫生计生监督所组织卫生 责人出具了卫生监督意见书, 监督员对辖区游泳场所开展了 责令其限期整改到位,并对各

卫生专项监督检查。 各游泳场所是否办理卫生许可 水循环净化和消毒设施设备正 证、从业人员是否办理健康证、常稳定运转;严格执行《游泳场 是否设置消毒浸脚池、是否张贴 所卫生规范》,做到强制浸脚 禁止游泳标识等内容。同时,卫 池、强制淋浴设备的正常使用; 生监督员使用快速检测仪器对 积极排除潜在卫生安全隐患, 各游泳场所池水的余氯含量、为消费者创造安全满意的游泳 pH值、水温等数值是否达到安 环境。

针对现场检查中发现的问 游泳池管理人员提出具体要 此次检查的重点是辖区内 求:提高卫生安全意识,保证池

安阳市积极开展 食品安全宣传周活动



讯员张俊平)安阳市卫生计生监 人参与食品安全的浓厚氛围,推 角的宣传。 动食品安全综合治理。

本报讯(记者张治平 通 美好"。围绕这一主题,安阳市 卫生计生监督局通过悬挂横 督局分别于7月24日和7月25 幅、摆放展板、设置咨询宣传 日在该市开展了形式多样的食 点、印发宣传材料等形式(如 品安全宣传周活动,进一步提高图),对《餐具饮具集中消毒服 广大人民群众的食品安全意识, 务单位卫生监督工作规范》等 努力营造人人关心食品安全、人 法律法规进行了全方位、多视

据了解,在活动现场,工作 此次食品安全宣传周活动 人员共发放宣传材料500余份, 主题是"尚德守法,全面推进食 现场接受咨询服务60余人次, 品安全省建设,让人民生活更 收到了良好的宣传效果。